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Hinweise fiir den Lehrer

1. Den Schulern ist fur die Arbeit das erforderliche Papier (mit Schulstempel und aktuellem

Datum versehen) zur Verfiigung zu stellen.

Vor Beginn der Prifung ist den Schilern u.a. mitzuteilen:

a) Die Bearbeitungszeit betragt einschliellich Einlesezeit 210 min.

b) Es sind folgende Hilfsmittel zugelassen:

+ von der Fachkonferenz genehmigte Formelsammlungen,
+ Zeichengerate,

« nichtprogrammierbare, nichtgrafikfahige Taschenrechner,
« Woérterbuch zur deutschen Rechtschreibung.

3. Die vorgegebenen Bewertungseinheiten (BE) sind jeder Teilaufgabe zu entnehmen.

4. Es werden nur ganze Bewertungseinheiten (BE) erteilt. FUr richtig vollzogene Teilschritte,
in die falsche Zwischenergebnisse eingegangen sind, wird die vorgesehene Zahl an BE
erteilt, jedoch ist bei sinnlosem Endergebnis mindestens eine BE abzuziehen.

Die vorgesehene Zahl an BE wird nicht erteilt, wenn sich diese Teilschritte durch vorher
begangene Fehler wesentlich vereinfachen.

5. Aus der grafischen Darstellung sollen die markanten Punkte deutlich erkennbar sein.
Das Zeichnen mit Kurvenschablonen wird nicht verlangt.

6. Bei wiederholtem Verstol? gegen die mathematische Fachsprache kann insgesamt eine
Bewertungseinheit abgezogen werden.

7. Bei wiederholtem Verstol3 gegen die auflere Form kann insgesamt eine
Bewertungseinheit abgezogen werden.

8. LOst der Schuler mehrere Wahlaufgaben, so wird die Wahlaufgabe gewertet, bei deren
Lésung die héhere Zahl an BE erreicht wurde.

Eine Zusatz - BE wird erteilt, wenn zwei Wahlaufgaben vollstandig richtig geldst wurden.

9. Bewertungsmalstab:

N

Note 1 2 3 4 5 6
BE 50-47 | 46-39|38-3130-22|21-12|11-00

Pflichtaufgaben

25 BE 1.

3BE 1.1 S,(0[0),S,(0[0),S,(3]0)
2BE 12 lim f(x) =+ , lim f(x)=0
5BE 1.3
F1(x) = +e*( x—x—3), f"(x)= -e*(x2+x—4 ], P, (~1,30]0,76 ), P,,.[ 2,30| 8,03 |
2 ' 2 P Max , ) » Pmin| 49 ) )
Nachweise ,

4 BE 1.4 Py flr x < Xmax , Begrindung
Py fUr Xmax < X < Xmin , Begrindung

2BE 1.5 Grafim geeigneten Intervall, z.B.: I[-5; 3,2 ]

0 3
2BE 16 A= ff(x)dx =* 25 FE ~ 12,54FE
3
2BE 1.7 zB. f'(0)= —% : §=tanay , 0,~33,69°=> Aussage ist falsch
1 . 1
5BE 1.8 Aux(p)=—5pflp), A (p)=—z-e"-( p’~6p)

p,=0 und p,=—V6 entfallen , p, =6, Nachweise,P(2,45-7,81)



10 BE 2.
5BE 2.1 y=f(x)=ax®+bx?+cx
I c=0; Il 27a+9b+3c=0 ; lll 27a+6b+c=9 ; y=f(x)=x3-3x>

2BE 22zB. (an)z(—2+1)
n

—4
e 23 =X > )
15 BE 3. Wahlaufgaben
, 1 1 1 1
4BE 3.1 X'Lwa(X) =5 %=1, X,=—5 Asymptoten Y, = 5. Xu= "3
3
2 BE ) . ) f 1 X - - . 1 .
3.2 zB. f'(x) X 1) , und damit f' (x) # O fiir alle x
2BE 3.3 Grafim gegebenen Intervall
3BE 34 Zu zelgen F '(x)=f(x)
2BE 35 A= ff dx —(i—i In(3) )FE ~ 0,676 FE
2BE 36 36.1: t=-1 ; 362: t>1
15 BE 4.
4BE 4.1 45000 =K,1,029*1,039° ; K, =33 149,22 € | Aussage, Begriindung
-1,045" — 1
BE = . n_ - - - —
5 4.2 0=105000:1,045" -8 072 0.045 ; n=20 Jahre
Jahr | Restschuld |Zinsen | Tilgung |Annuitat| Restschuld am
Jahresanfang Jahresende
19 15116,03 |680,22|7 391,78 | 8072 7 724,26
20 7 724,26 347,74 | 7724,26| 8072 0
15
3BE 4.3 B,,=105000-1,045" — 807210457~ 1 _ 35 43577 €
0,045
1,031 -1
Bis=—goar - 189134€

3BE 4.4 Herr Tee: 807220 =161440€
Frau Tee: 8 072 - 15 + 15 - 1 891,34 = 149 450 €, also 11 990 € weniger
15 BE 5.

2BE 51,m=2
4BE 52 zB. A=|ABxAD,|=12/5FE
3BE 53 M(2|4]3); Nachweis z.B.: ABxAD, =r-MS

3BE 5.4
= |AB x AD,|+|AB x AS|+|AD, x AS| = (12-V/5+3805+1/3805) FE ~ 150,20FE
(12 12-m 1
3BE 55 9(D,S):%=|—1|+t|-1-2m|;2=0=3+t(3-3m);t=——"also fiir m=1
3 3-3m
15 BE 6.
6.1

6 BE 6.1.1 Nominalskala: Haarfarbe,Geschlecht;
Ordinalskala: Schuhgréfe, Note
metrische Skala: Grofie, Lange des Weges, jeweils Begriindungen
3 BE 6.1.2 Beispiel zu SchuhgréRe oder Note, ERLAUTERUNG der Rechnung
6.2
2BE 6.2.1 110 Schiiler
1BE 6.2210%
3BE 6.2.311S.fir3€,13S.Fir4,50€; Xx=4,35; X=4,50€; Xy,,=5€



